
деградаційні процеси, що проходять у ґрунті при інтенсивному його 
використанні.

Слід зазначити, що внесення як органічних так і мінеральних 
добрив та їх поєднань забезпечувало бездефіцитний і позитивний 
баланс гумусу.

Внесення органічних добрив у вигляді соломи (3 т/га) та 
сидератів ( 1 2  т/га зеленої маси) забезпечувало поповнення гумусу на 
рівні бездефіцитного балансу -  + 0,7 т/га, а внесення тільки 
мінеральних -  + 1 ,0  т/га.

Найвищі показники балансу гумусу в сівозміні (+ 2.9 т/га) 
отримано при внесенні гною 37,5 т/га та помірних норм мінеральних 
добрив N^2,5? 10К17,5 (+2,9 т/га).

Отже, для позитивного балансу гумусу, а доцільніше -  для 
розширеного відтворення родючості ясно-сірого опідзоленого ґрунту 
і значного покращення поживного режиму, необхідно вносити гній у 
поєднанні з мінеральними добривами, соломою та сидератами.
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П остан ов к а  п робл ем и . Активність мікробіологічних процесів 
у ґрунті є важливою складовою його родючості, яка визначає рівень та 
якість врожаю. Остання формується наявною у ґрунті чисельністю та 
біомасою мікроорганізмів різних еколого-трофічних груп, які 
здійснюють комплекс біологічних процесів розкладу органічної 
речовини, добрив, рослинних решток, що визначається за показниками
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розкладу клітковини та інтенсивністю виділення СО2 або «дихання» 
ґрунту, ферментативного перетворення та синтезу. У результаті цих 
процесів складні сполуки перетворюються у форми, доступні для 
живлення рослин і мікроорганізмів.

На початку 21 століття внесення органіки -  гною, який у 80-90-ті 
роки минулого століття був одним з основних заходів збереження родючості 
ґрунтів, через різке зниження поголів’я худоби практично зведене до нуля. З 
підвищенням цін різко зменшилось внесення і мінеральних добрив. В 
результаті в поліській зоні України намітились стійкі тенденції зниження 
родючості дерново-підзолистих ґрунтів, і як наслідок -  врожаю 
сільськогосподарських культур.

Серед агротехнічних заходів спрямованих на підвищення родючості 
ґрунту, головна роль належить органічним добривам: гною, пташиному 
посліду, торфу, соломі, сидератам та іншим, які в поєднанні з мінеральними 
забезпечать найвищу віддачу. У зв’язку з цим дослідження біологічної 
активності ґрунту за органічної системи удобрення є актуальними.

Дослід був проведений у Центральному Поліссі України на 
дослідному полі Інституту сільського господарства Полісся, що 
знаходиться в с. Грозино, Коростенського району, Житомирської 
області, на дерново-підзолистому супіщаному ґрунті. У досліді 
вивчався вплив 5 варіантів удобрення на біологічну активність 
ґрунту.

Т абл и ц я  1
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В и к л ад  осн ов н ого  м атер іал у  досл ідж ен ь . Визначення  
кількості вуглекислоти, яке виділялось з ґрунту показало, що 
інтенсивність м ікробіологічних процесів у  ґрунті п ід різними  
культурами була різною  і в той ж е час знаходилась в залеж ності від  
систем  добрив, тобто від їх  видів та кількості (рис. 1).

Рис. 1. Вплив систем удобрення на виділення вуглекислого газу

В той ж е час у  варіанті з  органічною  систем ою  удобрення  
(вар. 3) інтенсивність виділення вуглекислого газу була на рівні 
загальноприйнятої системи, де  вносили гній 20 т/га та повні норми  
мінеральних добрив згідно науково-обґрунтованих рекомендацій і яка 
взята за контроль. При цьому за органічної системи щорічно 
проявлялась тенденція підвищ ення інтенсивності виділення газу з  
ґрунту під кукурудзою  та пш еницею  озимою .

Інтенсивність м ікробіологічних процесів у  ґрунті за ор ган о-  
мінеральної систем и була також  практично на р івні загальноприйнятої 
з  деяким зниженням під ячменем та пелю ш ко-вівсяною  суміш ш ю.

Інтенсивність виділення вуглекислого газу за м інеральної 
системи значно поступилася показникам варіантів: загальноприйнятої, 
органічної та органо-м інеральної систем  і навіть дещ о поступилася  
абсолю тно контрольному варіанту (без добрив) п ід  кукурудзою , була  
на рівні п ід  пш еницею  озим ою  та дещ о вищ ою абсолю тного контролю  
була під ячменем та пелю ш ко-вівсяною  суміш ш ю.

В и сн овки . За кількістю виділеної вуглекислоти  
інтенсивність м ікробіологічних процесів у  ґрунті за органічної 
системи вирощування з  внесенням підстилкового гною , соломи  
зернових культур та зел ен ої маси (сидератів) у  порівнянні з  
мінеральною та органо-м інеральною  системами визначили
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позитивний баланс гум усу в ґрунті (+1,1 т/га) та більш  високі 
показники врож айності культур сівозміни: кукурудзи, ячменю, 
пелю ш ко-вівса та пш ениці озим ої при зменш енні витрат на 
придбання та внесення мінеральних добрив.
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В ступ . За даними ряду авторів [1, 3], в окремих господарствах 
ураження у  ділянці пальця зустрічаються в 3 0 -8 7  % корів, що негативно 
впливає на економічні показники.

Питання лікування при гнійно-некротичних процесах ділянки 
пальця у  корів детально висвітлене у  літературі. Однак, велика кількість 
існуючих методів, як свідчать дані науки і практики, вказує на їх  
недостатню ефективність в умовах сьогодення [5, 6].

Відокремлені в ід  організму тварини або рослини тканини при д ії  
на них несприятливих факторів, які утрудню ю ть у  них обм ін  речовин, 
підлягають біохім ічній  перебудові. При цьому утворю ю ться речовини, 
що стимулюють біологічні процеси. Ц і речовини В. П. Філатов назвав 
біологічно активними.

Використання тканинних препаратів безпечне для лікування та 
профілактики хірургічних і акуш ерсько-гінекологічних захворювань  
корів в ум овах органічного виробництва і продовольчої безпеки. 
Застосування тканинної терапії з  економічної точки зору також  
вигідніш е, зважаючи на її  невисоку вартість [2].

В ведені в організм  тварини, вони стимулюють життєві процеси, 
обм ін  речовин, цим самим активізують ф ізіологічні функції організму  
й відповідно стійкість його проти патогенних факторів, а також  
підвищ ують його регенеративні здатності, що сприяє видужуванню. 
Тому тканинну терапію  у  практиці ветеринарної м едицини
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